
Z VEDECKÉHO ŽIVOTA

PRACOVNÁ KONFERENCIA KATEDIER FILOZOFIE STRANÍCKYCH 
VYSOKÝCH SKOL

Veľký význam filozofie pri formovaní mravného, politického, estetického 
i ostatných foriem spoločenského vedomia socialistickej spoločnosti i pri for
movaní svetonázorových a teoretických východísk myslenia a konania ľudí 
je všeobecne známy. Z hľadiska genézy socialistického' vedomia a vývojových 
zmien v jeho štruktúre nadobúda stále na dôležitosti najmä vzťah obsahu vý
učby marxisticko-leninskej filozofie na vysokých školách a použitelnosti na
dobudnutých poznatkov v praktickej činnosti. Ide teda o problém efektívnosti 
výučby tejto dôležitej vedeckej disciplíny, úzko súvisiaci najmä s jej metodo
logickou funkciou, prostredníctvom ktorej filozofia poskytuje ľuďom najvše
obecnejšiu orientáciu v mnohosti prírodných, spoločenských i duchovných ja
vov sveta.

Tieto, ale tiež mnohé iné otázky tvorili základnú náplň pracovnej filozo
fickej konferencie vedení katedier marxisticko-leninskej filozofie VSŠ MSRS 
v Budapešti, VŠP ÚV KSČ v Prahe a F VŠP ÚV KSČ v Bratislave, ktorá sa 
uskutočnila v dňoch 18.—21. mája 1982 v Častej. Na tomto medzinárodnom 
vedecko-teoretickom podujatí, spojenom s plodnou a podnetnou diskusiou, sa 
zúčastnili učitelia filozofie z uvedených vysokých škôl. Hlavným zámerom or
ganizátorov bolo uskutočniť analýzu toho, ako sa vo vedeckovýskumnej a 
v pedagogickej práci zúčastnených katedier uplatňuje metodická, svetoná
zorová a teoretická stránka tejto vedeckej disciplíny.

Ako základ pre rozpravu a výmenu skúseností, ktorá sa uskutočnila v prie
behu konferencie, slúžil obsažný materiál, ktorý na základe materiálov kate
dier marxisticko-leninskej filozofie VŠP ÚV KSČ v Prahe a F VŠP ÚV KSČ 
v Bratislave spracovali doc. PhDr. V. Čechák, CSc. a PhDr. M. Štefanko na 
tému Úlohy MLF v súčasnosti, jej teoretický, metodologický a svetonázorový 
význam vo vedeckovýskumnéj a pedagogicko-výchovnej činnosti na straníc
kych vysokých školách. Široký záber tohto materiálu umožňoval v priebehu 
konferencie vyslovovať sa k vedeckovýskumnej práci katedier i k didaktickej 
problematike.

Konferenciu otvoril prof. RSDr. Augustín Vanko, DrSc., prodekan Fakulty 
VŠP ÚV KSČ v Bratislave. V úvodnom slove objasnil zmysel poriadanej akcie 
a ukázal na rastúci význam marxisticko-leninskej filozofie v zostrujúcej sa 
ideologickej konfrontácii súčasného sveta. Zdôraznil potrebu koordinácie a 
vzájomnej informovanosti straníckych vysokých škôl pri ideologickej práci, 
v duchu ktorej sa nieslo i poriadané podujatie . Vstupné úvodné referáty pred
niesli prof. RSDr. E. Grôhner, CSc., vedúci Katedry MLF Fakulty VŠP ÚV KSČ 
v Bratislave na tému Funkcia MLF vo svetonázorovej výchove na F VŠP, prof. 
Dr. A. Wirth, CSc., vedúci katedry MLF VSŠ MSRS v Budapešti k problematike 
Miesto a úloha filozofie pri výchove straníckych kádrov a prof. PhDr. V. Brych- 
háč, CSc., vedúci Katedry MLF VŠP ÚV KSČ v Prahe na tému Funkcia MLF 
pri budovaní rozvinutej socialistickej spoločnosti.

Ústrednou myšlienkou týchto plodných vystúpení bola účasť marxisticko-
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-leninskej filozofie na formovaní osobnosti socialistického' človeka a jeho 
vedomia v didaktickom procese a účasť tejto teoretickej disciplíny na formo
vaní spoločenského vedomia súčasnej socialistickej spoločnosti. Diskusie o rea
lizácii tejto idey v pedagogickej i vedeckovýskumnej práci zúčastnených ka
tedier sa zúčastnili všetci prítomní. Podnetne vyzneli najmä vystúpenia prof. 
RSDr. M. Špačka, prorektora VŠP ÚV KSČ v Prahe na tému Filozofia a politika 
a prof. Dr. Gábora Szabóa, CSc., zástupcu vedúceho Katedry MLF VSŠ MSRS 
v Budapešti, ktorý hovoril o charaktere a zameraný vedeckovýskumnej práce 
na katedre, ktorej je členom.

V priebehu dvojdennej rozpravy vystúpili s referátmi a diskusnými prí
spevkami doc. Dr. J. Erdofi, CSc., doc. Dr. A. Szecsi, Dr. E. Bayerová z Buda
pešti, RSDr. V. Malý, J. Rezek, CSc. z Prahy, PhDr. Š. Podlipa, CSc. a R. Man- 
delík z Bratislavy.

Priebeh konferencie sa vyznačoval nielen bohatosťou diskusie, ale tiež 
velkým množstvom nastolovaných otázok, kladených po každom referáte a 
diskusnom vystúpení. Nešlo len o snahy nastoľovať problémy, ale tiež o pozi
tívne úsilie analyticky a vecne ich riešiť z marxisticko-leninských pozícií.

Rokovanie konferencie uzavrel prof. PhDr. V. Brychnáč, CSc., ktorý vy
soko ocenil zmysel tohto stretnutia i plodnosť a užitočnosť vzájomnej výmeny 
skúseností z pedagogickej i vedeckej práce katedier. Velmi pozitívne hodno
til význam spolupráce straníckych pedagogických pracovfflsik pre zlepšenie 
kvality práce každého z nich.

Na základe dobrých skúseností z tohto podujatia sa jeho účastníci zhodli 
na tom, že i v budúcnosti budú pokračovať v začatej spolupráci a dohodli sa 
i na spôsobe publikovania materiálov, ktoré na tomto podujatí odzneli.

Ján Škodáček, Rudolf Mandelík
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